

团体标准  
《癫痫持续状态诊疗标准数据集建立规范》  
编制说明

2023年3月

# 《癫痫持续状态诊疗标准数据集建立规范》编制说明

## 一、标准制定的必要性

我国约有近1000万癫痫患者，其中，约10%的癫痫患者一生中会遭遇至少一次癫痫持续状态，当成人出现癫痫持续状态时，死亡率高达16%。然而，癫痫持续状态的治疗方案在不同国家、不同医院均存在很大差异，不同级别医院的医生对癫痫持续状态治疗的认知水平迥异。癫痫持续状态作为一种神经急症，通常由基层医院的急诊科医生进行第一手处理，但基层医院对癫痫持续状态往往认识不足、管理理念落后、诊治不规范。且神经科、急诊科和重症监护的医生均很少特别关注该急诊，成为疾病诊治的“灰色地带”。因此，急需探索适合我国癫痫持续状态的诊疗新策略，提高各级医疗机构对癫痫持续状态的认识和诊治水平。

基于这样的现状，有必要制定“癫痫持续状态诊疗标准数据集”，对该疾病的病历采集制定标准流程，通过官方渠道在全国内普及，可规范癫痫专科医生以及基层医生的诊疗行为，提高对癫痫持续状态的诊治水平，降低癫痫持续状态造成的死亡率和伤残率，降低社会和经济负担，为国家医疗卫生法律提供素材依据。另外，制定相关行业标准将有利于相关部门的管理工作和医保支付标准形成，规范后的医疗和科研行为将进一步节约国家成本，同时带来更多更好的科研产出。

## 二、标准编制原则及依据

1、按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》要求进行编写。

2、参照相关法律、法规和规定，在编制过程中着重考虑了科学性、适用性和可操作性。

## 三、项目背景及工作情况

## （一）任务来源

根据《中国国际科技促进会标准化工作委员会团体标准管理办法》的有关规定，经中国国际科技促进会标准化工作委员会及相关专家技术审核，批准《癫痫持续状态标准数据集建立规范》团体标准制定计划，计划编号为：C120223061。本标准由四川大学华西医院提出，中国国际科技促进会归口。

根据计划要求，本标准完成时限为6个月。

## （二）标准起草单位

本标准的主要起草单位是四川大学华西医院，负责标准文档起草及相关文件的编制等。复旦大学附属华山医院、四川大学第二医院、山西医科大学附属医院、广东省第二人民医院、贵州省人民医院、深圳市第二人民医院、陆军军医大学第二附属医院、西部战区总医院、哈尔滨医科大学附属第二医院、重庆医科大学附属儿童医院、昆明三博脑科医院、大理大学附属医院、南华大学附属长沙中心医院、江西省遂川县人民医院、四川省邛崃市人民医院、四川省三台县人民医院参与起草，负责标准中重要技术点的研究和建议，并参与标准内容的讨论。

## （三）标准研制过程及相关工作计划

### 1、前期准备工作

项目立项前，标准编制小组查阅、研读相关国内外文献，广泛搜集癫痫持续状态诊疗技术相关的材料。同时，多次与国内外癫痫相关内科医生、外科医生、影像科医生及癫痫数据库使用者等相关行业人员进行调研、交流，广泛征求标准制定方面的意见和建议。

### 2、标准起草过程

团体标准立项通知公示后，标准编制小组首先组织了标准制定工作会议，各编写人员根据工作计划分工和编写要求开展了相关工作。在标准起草期间，编制小组主编单位及参编单位组

组织了数次内部研讨会和专家咨询会，经过多次修改，于2023年2月完成了标准初稿及编制说明的撰写工作。

### 3、征求意见情况

2023年3月标准编制小组先后通过现场会议、线上会议、邮件、电话、微信等多种形式征集行业专家相关意见和建议。针对征集的意见，标准编制小组召开了研讨会，将收集到的意见进行汇总处理分析，在充分吸纳合理意见的基础上，先后修改和完成标准内容，于2022年4月底在各单位反馈意见基础上，形成了标准征求意见稿并由中国国际科技促进会提交全国标准信息平台公示。

## （四）主要数据集

癫痫持续状态诊疗标准数据集主要采集患者基本信息、社会学、既往史及现病史、个人史、家族史、体格检查、诊断、实验室检查、影像学检查、病理检查、手术及操作、药物治疗、随访信息、疗效评价、不良事件等。

陈蕾教授团队自2012年开始长期致力于癫痫患者的研究，建立了超过2千人的癫痫队列。在癫痫患者的登记工作中，陈蕾教授带领团队不断对真实世界数据进行总结，结合临床的实际情况和国情特色，邀约国内相关专业的专家教授讨论标准的建立工作，同时诚邀统计专家和数据库建模工程师一起讨论，结合癫痫数据库的建库目标，共同确定数据范围，构建癫痫持续状态标准集及数据库。目前该项工作正在紧锣密鼓的进行，已形成征集意见稿。

## 四、标准制定的基本原则

标准编制过程中，遵循了以下基本原则：

- 1) 标准需要具有行业特点，指标及其对应的分析方法要积极参照采用国家标准和行业标准。
- 2) 标准能够体现出癫痫持续状态诊治的具有关键共性的技术要素。
- 3) 标准能够为癫痫持续状态的诊治、科研指出坚实基础。

- 4) 标准需要具有科学性、先进性和可操作性。
- 5) 要能够结合行业实际情况和疾病特点。
- 6) 与相关标准法规协调一致。
- 7) 促进行业健康发展与技术进步。

## 五、标准主要内容

本标准规定了癫痫持续状态病历采集的技术要求，正文部分共分两大板块，内容包括标准的适用范围、规范性引用文件、术语和定义、缩略语、数据元专用属性、附表、数据库的建立和癫痫持续状态数据集示例。

## 六、与有关法律法规和强制性标准的关系

遵守和符合相关法律法规和强制性标准要求。规范性引用文件包括：

ICD-9-CM-3 国际疾病分类 第 9 版 临床修订 第 3 卷

ICD-10 疾病和有关健康问题的国际统计分类 第10版

GB/T 3304-1991 中国各民族名称

GB/T 2261.1-2003 个人基本信息分类与代码 第 1 部分:人的性别代码

WS 363.1-2011 卫生信息数据元目录 第1部分总则

WS 364.1-2011 卫生信息数据元值域代码 第1部分总则

WS 370-2022 卫生健康信息基本数据集编制标准

WS 445-2014 电子病历基本数据集

WS/T 671-2020 国家卫生与人口信息数据字典

WS/T 778-2021 药品采购使用管理分类代码与标识码

## 七、重大意见分歧的处理依据和结果

本标准起草过程中没有重大分歧意见。

## 八、后续贯彻措施

建议由癫痫持续状态诊疗相关行业标准化管理机构组织贯彻本标准的相关活动，利用各种活动（如工作组活动、行业协会的管理和活动、专家培训、标准化技术刊物、网上信息、产品认证等）尽可能向癫痫诊疗相关单位和机构宣贯该标准。

建议本标准发布之日起半年内实施。

标准编制小组

2023年4月